



## 循“新”而动,以“质”致远 镇江经开区探寻创新发展“密码”

今年上半年,镇江经济技术开发区(以下简称:经开区)GDP增幅6.5%,高于全国1.5个百分点;新招引亿元以上项目45个,其中10亿元以上项目23个;完成固定资产投资127亿元,同比增长7.3%。镇江经开区经济发展的澎湃动能源自哪里?让我们一起探索他们的“创新密码”。

### 聚链成群,园区企业“众木成林”

在孚能科技(镇江)有限公司的生产车间,机械手臂正将生产材料有序运送到传送带,AGV小车自由穿梭于生产线之间为物料传递提供支持……几百亩的厂区内,一线的操作工人还不到1000人,而其中大部分还是维护保养和科技研发的工作人员。2023年该公司实现产值128亿元,同比增长32%,应税销售138亿元,同比增长65%。

作为镇江经开区新能源产业的龙头企业,孚能科技(镇江)有限公司位于国内为数不多的国家级“新能源+分布式光伏”叠加示范区,目前该示范区已形成近300亿元的产业规模,拥有配套齐备的动力电池与太阳能光伏两条产业链。

以园聚链、以链集群的新能源产业是经开区四大产业的缩影。作为镇江市经济建设的主战场,经开区瞄准新材料、新能源、生命健康、航空航天四大主导产业强链补链延链,聚焦新质生产力发展方向,利用建设用地、港口岸线等资源优势,加快招引落地优质项目,以产业集聚引领现代化产业体系建设。

镇江经济技术开发区党工委副书记、管委会主任李朝阳说,镇

江经开区坚持“链”上发力,针对产业发展需求梳理编制产业招商图谱,综合运用生态伙伴招商、产业链招商等方式,全力攻坚产业链关键节点项目和新质生产力项目。今年上半年签约项目中,符合省市重大项目标准的占比超过一半、10亿元以上重大项目数和新入库列统投资额均居镇江市第一。

### 从无到有,未来产业“向新求质”

固山脚下,长江下游中河段太平洲捷水道中段右岸,一条长长的飞机跑道由岸边延伸到江中,从空中俯瞰,与传统机场相比,这座新落成的水上机场虽略显“袖珍”,却承载低空经济产业的无限未来。

“近期飞机即将在这里的水上跑道首次试飞。”江苏瀚瑞投资控股有限公司旗下航空板块负责人姜文渊说,镇江大路通用机场也将成为全国首个全流程审批的水上机场,长江流域首个水上机场,华东地区首个水陆两用大型通用机场。

2024年作为“低空经济元年”,经开区航空航天产业迎来了新机遇。早在2009年开始,经开区就及时抢抓国产大飞机、低空领域逐步开放等重大战略机遇,较早布局建设航空航天产业园,打造集聚航空产业要素和资源的重要平台。

镇江经开区航空航天产业园管理办公室副主任周佳锋说:“园区建设至今,始终以‘前瞻定位、科学发展、转型升级’总揽全局,以‘大路通用机场、江苏航院、航空航天产业园’为核心,聚集了菲舍尔、航天海鹰、航发优材等一批优质涉航企业。近两年新签约‘四个一’产业项目占比近2/3。

随着C919大飞机的量产,园区工业总产值同比增长30.4%,正迎来宝贵的风口机遇期。”

### 多维发力 科技创新“上新上架”

从北京的地下室创业起步,到2014年来到镇江国家大学科技园租用400平方米的厂房,生于北京而勃发于经开区丁卯街道的江苏金海创科技有限公司,其产品广泛应用于激光精密刻、无人驾驶、医学美容等多个领域,去年企业获评国家专精特新“小巨人”企业。

这一路走来,公司总经理陈磊感触颇深:“我们三位公司创始人都是江苏人,因为乡情、高铁站、招商政策优渥等因素决定到经开区发展,落户以来,政府给予了房租等优惠,公司发展过程中缺少高端人才和订单,他们也一直给予帮助。”

聚焦科技与产业融合,镇江经开区尤其注重科技企业孵化器、企业研发机构建设,把科技创新平台建设作为全区创新创业服务、科技成果转化的重要载体。截至目前,镇江经开区拥有省级及以上科技企业孵化器7家,其中国家级孵化器2家;拥有省级研发机构90家,其中工程技术研究中心51家、企业技术中心24家、工程研究中心15家。

栽下幼苗,孕育“科创森林”。在土地资源、金融资源、政策资源、人力资源等核心要素加速集聚下,2023年,镇江经开区研发经费总量突破30亿元,技术合同成交额突破40亿元、增幅突破50%,拥有高新技术企业253家、国家级专精特新“小巨人”企业12家,省级工业互联网标杆工厂4个。

李伟男 王玉龙 曹德伟

## 童眼看城管:智慧停车探索之旅

8月1日上午,由镇江市公共停车管理处精心策划,联合镇江智慧停车有限公司、润州区七里甸街道万科社区团委共同承办的“童眼看城管——智慧停车探索之旅”,在镇江智慧停车管理平台拉开帷幕。近30名青少年学生在这里开启了一场融合知识与趣味的探索之旅。

孩子们来到镇江智慧停车公司的智慧停车控制中心,大屏幕上的实时数据流与动态演示,让他们瞬间沉浸于智慧停车系统的奥秘之中。工作人员生动地讲述了智慧停车建设的重要意义、相关技术创新,其间穿插的有奖问答环节更是将气氛推向高潮,激发了孩子们的好奇心与求知欲。

随后,孩子们踏上“道路停车位发展之旅”,探索道路停车位的发展历程。通过图文并茂的细致讲解,孩子们仔细了解了每张图片背后的故事,不仅加深了他们对历史变迁的理解,也培养了他们对城市有序停车的浓厚兴趣。

在立体停车场大揭秘环节,讲

解员通过生动的视频与图像展示,让孩子们领略到了现代设计与高效利用空间的魅力,立体停车场的巧妙构思与实际应用,让孩子们叹为观止。

在停车安全知识小课堂上,镇江市公共停车管理处特意邀请了京口交警大队三中队民警陈聪,为孩子们讲解停车安全的基本知识。陈聪以风趣易懂的语言与孩子们热情互动,寓教于乐的方式增强了他们的安全意识。

在手工环节中,孩子们化身“小小设计师”,发挥想象力和创造力,利用积木和玩具小汽车搭建心目中的未来停车场,为城市停车发展献计献策。几名脱颖而出的小设计师获得了特别的认可,他们的作品被永久定格于相机中,成为此次探索之旅的美好记忆。

活动结束后,每一名孩子都收到了纪念证书与小奖品。未来,他们将成为城市停车规划发展的见证者与推动者,用智慧与梦想继续书写属于自己的成长新篇章。

王悦蓉 王婷婷

## “探索路灯奥秘” 市路灯处开展主题夏令营活动

虽烈日炎炎,却阻止不了孩子们探索学习的热情。8月2日,近30名小朋友来到市路灯管理处参加“探索路灯奥秘”主题夏令营活动。在“红色港湾·先锋驿站”四牌楼站点市路灯处的“光明使者”志愿者们通过丰富多彩的科普活动让小朋友们了解了城市照明相关知识,增强了节能意识。

活动现场,“光明使者”志愿者带领小朋友们参观了“红色港湾·先锋驿站”。在驿站内的展墙前,孩子们仔细观看了镇江路灯的发展史,了解新一代“智慧路

灯”的功能及特点。镇江市劳模周健在现场展示了工程车的操作流程,教小朋友们认识维修工具,与孩子们进行了有趣的互动。“路灯能为夜晚的行人和车辆提供方便,减少意外的发生,叔叔们的工作原来这么重要呀。”小朋友们认真学习,积极回答问题。

爱护城市路灯,从我做起。夏令营活动让小朋友们体验了一次生动的“光明探索之旅”,熟悉城市路灯的工作内容,在寓教于乐中度过有意义的暑假。

周敏 曹德伟

## “酷骑一夏,运动‘镇’好” 镇江举办全民趣味运动挑战赛

在2024年奥运会的热烈氛围中,镇江市公共停车管理处以实际行动积极响应“全民健身与奥运同行”的号召,携手“哈啰骑行”于8月7日举办了“酷骑一夏,运动‘镇’好”全民趣味运动挑战赛。

当天下午,体育场内气氛热烈、人声鼎沸,来自市民代表、大学生代表、骑行达人、社区代表、停车管家、交警支队以及智慧停车的7支队伍集结于此。各路选手各展所长。慢骑挑战中,他们小心翼翼,平衡感十足;乒乓球运输赛中,他们精准控制,动作敏捷;羽毛球赛中,他们挥拍如风,展现出神射手的风范。值得一提的是,此次活动还以深受市民喜爱的田径、跳水、乒乓球、羽毛球运动为设计元素,为部分共享单车穿上了运动主题“新衣”。

此次趣味运动挑战赛,不仅丰富了市民的文化体育生活,还宣传了绿色出行和全民健身的理念,激发了更多人对自行车运动的兴趣,共同营造一个更加健康、活力的城市环境。

目前正值暑期文旅热潮,镇江



比赛现场

以其丰富的资源吸引了众多游客,慢骑游览更是成为体验城市魅力的新方式。为了给市民游客带来更好的体验,提升共享单车运营效率和服务质量,做好停车秩序管理,镇江市公共停车管理处指导“哈啰骑行”针对用车出行的高峰时段、重点区域,增设巡检人员,重点在公交、商圈、社区周边加大巡查力度,一旦发现路面车辆停放不整齐、淤积等问题,运维人员立即整

改。巡检运维在做好摆车工作的同时,还要对车锁、车把、链条等需要更换的零部件进行及时更换,确保车辆安全无碍。

“停车秩序是城市文明的一面小镜子。我们希望通过精细化管理,凝聚政府、企业和市民的合力,让这面镜子更加干净无瑕,持续展现镇江之美,折射文明之光。”镇江市公共停车管理处相关负责人表示。 王悦蓉 江晨 徐宣宣

## 南京银行镇江分行 落地投贷联动直通车首单业务

近日,镇江今年开展的“投贷联动科技金融服务直通车”(以下简称“直通车”)活动取得了突破性进展——南京银行合作的外部投资机构正式入股江苏某医疗科技有限公司,同时南京银行镇江分行向该企业提供了1000万元授信支持。这也标志着“直通车”活动中的首单“贷款+外部直投”投贷联动业务成功落地。

据了解,投贷联动科技金融服务直通车(镇江站)活动,由江苏省生产力促进中心、南京银行主办,镇江市科学技术局、中国人民银行镇江市分行、国家金融监督管理总局镇江监管分局、南京银行镇江分行承办,活动旨在多方联动,让科技金融服务直达科技企业“家门口”,江苏某医疗科技有限公司就是活动中由镇江科技部门推荐、南京银行镇江分行上门对接的首批初期种子期企业。

在南京银行总分支三级联动的高效对接下,以“医用缝合线原线领域实现国产替代”为目标的江苏某医疗科技有限公司,通过南京银行“小股权+大债权”特色投贷联动模式的支持,迎来了自己的上升期。企业实际控制人李女士告诉记者,“科技局和南京银行这种投贷联动直通车的专项行动,让我们在医用原材料领域可以快速打开局面,也让我们更有底气承接更多订单,让更多镇江制造的医用原线走向全国、走向世界。”

南京银行镇江分行将持续夯实科技客户基础,以更专业、更优质的金融服务助力科技企业高质量发展,在“投贷联动”支持企业科技创新的实践基础上,坚持从地方产业结构调整、传统产业转型升级和新质生产力培育等方面加速探索,为镇江书写时代答卷贡献金融力量。

高龙杰 曹德伟